



NO.5

浙江自贸区宁波片区



浙江自贸区宁波片区中，宁波保税区物流集散场景。市商务局供图

浙江自贸区宁波片区：宁波迈向对外开放新高地

在2020年宁波年度十大热词中，中国（浙江）自由贸易试验区宁波片区（以下简称“宁波片区”）的扩片，当属载入宁波开放型经济发展史册的重要一笔。

自从2020年9月正式挂牌以来，宁波片区不仅明确了“一枢纽、三中心、一示范区”的功能定位，还提出18项创新政策制度，其中10项为宁波首创。这场实至名归的“迟来的爱”，即将在46平方公里的沃土上勾勒出展翅高飞的蓝图。

1 一批政策已经落地

宁波片区定位的“星辰大海”，直指“建设国际航运枢纽，打造具有国际影响力的油气资源配置中心、国际供应链创新中心、全球新材料科创中心、智能制造高质量发展示范区”。

朝着这些目标，宁波片区已在着手谋划18项政策创新突破，还累计签署了总投资额超过650亿元的项目。目前，宁波片区的首个政策突破已落地生根——2020年12月2日，随着一声汽笛，“新明州66”远洋轮捎带20个标准箱的货物，从嘉兴乍浦港缓缓驶往宁波舟山港。这标志着中国（浙江）自贸试验区中资非五星旗船“沿海捎带”业务试点正式启航。

所谓的“沿海捎带”，指的是外籍船舶在国际贸易运输途中经一国港口中转时，能够承接该国国内沿海港口之间的支线运输任务。这项业务的开展，意味着宁波舟山港的多式联运优势将增强，航线的舱位利用率将进一步提升，海运物流也将得以降本增效。

宁波片区还有更多值得期待的“大礼包”。比如，首创提出的“综保区内组装生产的整车内销可享受汽车平行进口政策”，有利于吸引更多高端汽配资源的集聚；“开展甬金铁路‘双层高箱’集装箱运输试点”，将使货物运量提高30%以上，助力宁波物流枢纽性的提升。

据宁波市自贸办主任、市商务局局长张延介绍，宁波片区将争取所在行政区域GDP、进出口、利用外资、研发经费支出增速均高于全省平均水平2个百分点至3个百分点，成为引领开放型经济高质量发展的先行区和增长极。

2 一些企业享受利好

有了政策红利，一批企业已率先开始“吃螃蟹”，吸引先进制造项目纷至沓来。

兰洋（宁波）科技有限公司是国内领先的浸入式液态散热整体解决方案提供商，其投资额1亿元的“基于新材料散热”项目，可以用于小型电子设备等广泛的工业领域。

依托宁波片区的优势，一些优秀本土企业也正在攀高升级。2020年12月2日，全球最大注塑机制造厂商海天集团旗下的海天金属全球应用中心在宁波片区内启动，占地面积5000平方米，固定资产投资超1亿元。“中心建成后，将推动海天金属项目从传统制造业逐步向智能化大数据协同生产转型，建设成为行业‘5G+’标杆工厂。”该企业相关负责人称。

宁波“港通天下”的区位优势也将发扬光大。

全球500强企业、中国领先的智慧零售服务商——苏宁易购集团，要在宁波打造跨境电商华东运营总部及物流枢纽项目，总投资额2.5亿元。

3 一张蓝图有待绘就

无论是高端制造业还是国际贸易中心，自贸区给宁波带来的想象，更在于促进高端人才、物流、资金流、信息流的汇聚，从而提升城市能级。

张延指出，自贸区政策的落地，将加快宁波新一轮对外开放的步伐。宁波片区将在推进开放型经济发展的同时，在全球供应链、产业链方面开展积极探索，进而服务于长三角、全国以及全球综合网络运输系统。

宁波拟打造以海港为中心的综合运输枢纽，维持在国内以及东北亚地区的一流水平；加快推进启运港退税，创新拓展区域至相关的陆上场站，包括铁路和公路的场站；推进国际中转集拼，包括航空运输中推进的第五航权以及国际中转集拼等。

“启运港退税”和“国际中转集拼”的推进，将让宁波舟山港的广袤腹地，从原先的浙江周边城市，延伸至长三角乃至内陆多个省份，甚至成为东北亚地区的重要物流枢纽。而“第五航权”的开辟，更能带来空港货物中转量大提升。

同时，宁波将加快推进以跨境电商为核心的供应链建设，积极与亚马逊等全球知名电商企业合作推进前置仓，为宁波跨境电商发展注入新动能。

记者 严瑾

专家点评

国研经济研究院东海分院执行院长 陈旭钦

如果把浙江自贸区宁波片区视作今后宁波发展的一台引擎，那么它由内而外，有三层驱动、牵引的含义，事关宁波每个人、每一寸土地：内层是核心区，即大榭、梅山、综合保税片46平方公里；中间层是联动创新区，即临港、临空、甬江、前湾片近120平方公里；外层是辐射区，即宁波陆域9816平方公里和海域8355平方公里。

相比于国内其他自贸区，宁波片区最大的特色潜力和功能定位为“打造具有国际影响力的油气资源配置中心”，发挥宁波舟山港的“硬核”力量和宁波的开放比较优势，聚焦油气全产业链做文章，同时建设国际供应链创新中心、全球新材料科创中心、智能制造高质量发展示范区，在全球能源市场格局中烙上“宁波印”。